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Hajduvármegyei Dogek 
palotája.

Ez a czime annak az orgona-vi­
rág kék-piros fedelű, nyomtatott röp- 
iratnak, a melyben Bessenyei József 
segédjegyző a „belügyminiszternél«, 
Pozsgay Imre segédjegyzö (mindketten 
fel vannak függesztve) pedig a föld- 
mivelésügyi miniszternél, a pénzügy- 
miniszternél, a keresk. miniszternél, a 
belügyminiszternél emel illetőleg emel­
nek ” éles vádakat a hivatalos Hajdú- 

megye ellen.
Nem vagyunk abban a helyzet- 

zetben, hogy e vádak értékét a ma 
gok valósága szerint értékelhessük 
de bármily súlyúak legyenek is azok, 
most nyomtatásban olvasva megdöb­
bentők.

Miért ? Ó ne i mintha mi a 
roszhiszemüséget feltételeznök a vár­
megye vádolt urairól, de mert meg­
döbbentő, midőn egy rendszer kóros 
kinövései ilyen lepel nélkül tárulnak 
fel. K gyetlen, kényszer helyzet már 
az ilyen.

E fölött már többé nem lehet

bizalom szavazással napirendre térni, vármegye tisztikarának illetőleg az ér- 
Ütött az órája, hogy a rendszerrel úgy dekelteknek a körülmények tisztázására 
a vármegye közönsége, mint a mi- minden lehető alkalmat felhasznaim, 
niszterek tisztába jöjjenek és a mi annyival inkább, mert a miniszterek- 
irtandó irtsák, a mi ápolásra érdedhez intézett és nyomtatott ropnatban 
mos ápolják, már csak azért is, hogy terjesztett vádak, panaszok szerzői a 
ily vádak ellen, melyek a »Hajduvár- többek között ily határozottan írnak : 
megyei Dogek-Palotája“ nyomtatott „Minthogy pedig e páratlanul rét- 
Írásban foglaltatnak, melyeknek va-,tenetes állapotokat csak a főispán ép- 
lószinüségét” a mennyiben azok nem,pen nem arravalósaga teremtette, ó fe- 
bizonyittatnak, magunk is kétségbe löle is kérvényeznek most ; de miu- 
vonjuk, visszautasítjuk, hogy megvéd- tán mar tudjuk, hogy ó a múlté s 
hessük bizalmunk letéteményeseit, a rövidesen uj főispánt kapunk, ki uj 
tisztviselőinket ; a mennyiben pedig, tisztviselőkkel uj korszakot is fog kez- 
vétkesek volnának, hogy a bukott rend- dem itt“ s a többi . Világos te- 
szerrel együtt megérdemelt sorsukra hát, hogy itt kibúvó nélkül cselekedni 
h „vilik ölet kell a vármegye közönségének, —
iagY E nyomtatott feljelentés előttünk ja vármegyei tisztikar érdekeltjeinek, 
(ismeretlen szerzői, a mennyiben a a kegyelmes minisztereknek, — el- 
miniszter igazat nem szolgáltatna ne-j lenben a rendszer minden atka bűne, 
kik különben is azzal fényegetödz-'szégyene rajtok szarad és továbbra is 
nek hogy a büntető törvényszék elé emésztő teherként nehezedik rajok ez 
nek, nogy a uun ismétel- a lejárt, kortes, sógor-koma és czim-
íén‘hangoztatjuk ’nem akarunk hitelt|boraságos főispán! rendszer, melyet 
adni ezeknek az’ éles vádaknak, de immár nyíltan> támadnak a robolosok

mivel azok igy a nagy nyilvánosság 
előtt terjesztett röpiratban is felfedve 
lettek, kötelessége a vármegyének, a

Kint a homokon.
(Látogatás egy nyíri nemesi fészekben.)

A homokról különös fogalma volt eddig 
a feketeföldi embernek. Valljuk be őszintén, 
Lenéztük, kicsinyeltük a homokot. Mar a 
szép atyáink csufolkodó rigmusokat faragtak 
a nyíri homokról, a nyíri nemes kisasszo­
nyokról és a mi kövér fekete földeink gaz­
dagságával voltunk eltelve, Hogy ne ! Hisz 
“ hajladozik az áldott buzakalász és ottottin najiauoziK az aiuou uum.ow« 
íasadoznak az ekevas nyomán a mi széies, 
i mi zsíros, a mi magra éhes, dús termés­
ül kecsegtető barázdáink.

De ma már nincs mit kicsinyelni, 
lines mit lenézni az éhes, a soványkás al- 
catu, széltől is megbolygatható sivó horno- 
lon, a melyen a napokban jártam kint, a 
nelynek szőlőlevéltől koszoruzott buezkáit 
gazi gyönyörűséggel, igazi szeretettel ta- 
podtam és felmelegedett a szivem, hogy az 
emberi okosság, az emberi szorgalom, az 
emberi szeretet és töldhöz való ragaszko­
dás erős kincsesbányát teremtett a sivó 
homok buczkákból, a melyek részben a ka­
taszteri fölmérők által is oly terméketlenek­
nek voltak jelezve, hogy még adóalanyul 
sem becsültettek hasznosnak.

Es ma mégis ezeken a sivé homok- 
buezkákon, melyek még íz igénytelen rozst 
sem termelték bőven, kincseket érő szőlőso­
roknak, dúsan gyümölcsöző szőlőgazdasá­
goknak csipkelevél koszorús szőlőtőkéi virul­

nak. A vig szüretelek, a gazdag szűre élők 
kurjantásaitól hangzik vissza az ezelőtt oly 
szomorú táj. Illatos, édes musttal telnek 
meg a hordok és a miként az erős, a gon­
dozott homoki boroknak orszag-vilag előtt 

I növekedik l.irök, becsületök, kerosettsegok 
aként derül fel kint a homokon is az elet, 
akent szaporodnak a mai fanyal. világban 

I majdnem csodalatosnak tetszős mosolygo 
I elégedett arezok. Némelyiket képzeletemben 
I Bacchus szölöfürtös, leveles vesszőivel o- 
j szorulom.

is. Nem-e megdöbbentő ez ?
Ifjabb Móricz Pál.

rozoga hídon

Késő őszi naplementkor a nap nem pislo- 
; gat sokáig, nem szórja sokáig a fák tetejé­
be, a halmok ormóiru, a torony keresztjére 
In vérbefulladt búcsú sugarait. Volt, nincs. 
Egyszerűen letűnik. Es az alkonyati ho­
mály nedves kezével különös titokzatos ár­
nyékokat, alakokat rajzol a tájra. Huvoso 
dfk is. A homokfutó kocsi, mely az ábrányi 
állomáson várt reánk, neM vág a puskapo­
ros Sz gyényi Jánosék árterületen keresztül 
irányított mezei útnak.

Beljebb jobbról balról szölőültetések 
karóitól borzas homok halmok mereszked­
nek A sima feketeföldi émber, a ki csak a 
távolság kékes ködén ösmer. a tokaji hegy- 
kúpot, bátran becsülheti e homok halmokat, 
akar hegynek is ... De lent meg a cz.fra 
gazdag réten találunk a töltött utón olyan 
hídat is, a melynek mellé hajtat a tapasz­
talt kocsis. Biztosabbnak véli lent a réten

az utat, mint a lyukas,
Közbirtokosság! hid.

Rongyos, veszedelmes közbirtokossági 
hidak nélkül el sem tudora képzelni ezt a 
mi szép, de minden könyelmüségre oly 
hajlandó Magyarországunkat.

*

A mi kocsink Budu-Ábránv alacso­
nyan meglapult házai közzé fordul be. A 
homályba vidám szemként pislogtak ki a 
földinivcs hazak ablakai. Ezt a községet is 
a német világban keresztelte el valami bikkfa 
nyelvű tapló szivü német „Buda*—Ábrány­
ik, azelőtt Buday Abránynak becsülték 
vagy jó háromszáz esztendőn keresztül, 
mióta a vitózlő és egykor uradalmakban oly 
gazdag beölsei Buday család valamelyik öreg 
apja a nyíri homokon megtelepitette a kis
jobbágyfaluL^ .utód, a Gyula bácsi

úri kúriájára fordultunk be, a mely egész 
modern, kényelmes és villám háritós gyö­
nyörű urilak, de azon leégett ősi kastély 
helyén épült, a melybe beleégett — annak­
idején — jómaga, nemes, nemzetes, vitézló 
és tekintetes beölsei Buday Márton uram is, 
a ki még ötlovas hintón, fullajtárokkal, hu­
szárokkal, szakácscsal. kengyelfutóval szokott 
mázni Budára avagy Pestre és nevezetes volt 
arról is, hogy ötvármegyún keresztül mindig 
a maga birtokán pihentetett meg, minden 
pihenő helyen saját lovakkal váltotta fel a 
fáradt ötlovakat.
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A tiszta választások. Ifőbő! álló többség, melyhez még negyven 
I horvát képviselő is jön, irtóztató nagy szám.

Dr. Kardos Samu a „Magyar Szó“-ban j De ha ránézünk a magyar szent korona 
érdekes irányczikket irt a tiszta választá- alatt egyesitett országok térképére, akkor 
sokról. Ennek egyik részét itt közöljük: j ez a nagy szám nem fog olyan nagy orköl-

Távol áll tőlem azt állítani, hogy a j cs* erővel nirni, nem fogja jelenteni azt a 
mostani választások és a régi rendszer mel j kormányelnök által fennen hirdetett büszke 
lett megtartott választások között mi kü j szót, hogy a nemzet szabadon döntött és a 
lönbség sincs. Azt sem akarom állítani, hogy : pálmát neki ítélte oda. Nem pedig azért, 
Széli Kálmán választási czólokra inegpum ! mert ott, ahol a nemzeti közvélemény sza- 
polta volna a külföldi bankárokat, a báró- i baden nyilatkozhatott meg, Czeglédtől Nagy­
ságra, nemességre és egyébb felső kitünte- j varadig és Szegedtől Kassáig, tehát a nagy 
lésekre vágyakozó gazdag és hiú polgáro- j magyar Alföldön, vagyis ott, ahol a nem 
kát, egy pár rongyos millió korona erejéig, jzet szine-java lakik, ahol az ősi magyar 
De azt igenis v tatom és mindjárt he is iga- j erőket és erényeket sem a török, sem a 
zolom, hogy az a többség, a mivel a kor-; tatá<\ sem az osztrák, de még a magyar 
mánypárt az összes ellenzéki árnyalatok fö- j labanczok sem tudták teljesen kiirtani hir- 
lött rendelkezik, nem a tiszta választás ered- j mondónak is alig maradt egy-egy korinány- 
ménye és hogy kár volt Széli Kálmánnak i Párti képviselő ; ott győzött a függetlenségi 
ezzel a többséggel olyan fennen eldicse-: P^rt
kednie, ország- és világszerte hirdetnie, hogy Hiszen maga a régi vezér, a közkato-
a nemzet szabadon döntött ; hogy döntését, fának csúfolt vén generális, Tisza Kálmán 
sem lélremagyarázni, sem félreérteni nem I e87 igénytelen vidéki ügyvéddel szemben 
lehet : és hogy a nemzet a pálmát nekik, J bukott el csúfosan Nagyváradon, saját szü- 
tudniillik a kormánypártnak ítélte oda. j lővárosában. De elbukott vele a képviselő- 

Jobb lett volna a dicsekedéssel még jhaz volt alelnöke, Láng Lajos valóságos 
három napig várni és november 3 án meg-;136,80 titkos tanácsos is Nagy-Bányán. És 
nézni a királyi Kúria iktatóhivatalát, hiszen ejbukott Tisza Kálmán kardja a hősködő ős 
eddig az ideig nem kevesebb, mint ötven- ' vitézlő Gajári Ödön Belényesen. Elbukott a 
hálom kérvény érkezett be a királyi Ku-j Tisza család jogtanácsosa. Hlatky Endre 
riához. Es ezek mindegyikében egy egy úgy- j nagyváradi kamarai elnök Tenkón. És hogy 
nevezett szabad és tiszta választás lett meg- a nagyok mellett a törpékről se feledkezzem 
támadva. És e kérvények egy kettő kivéte-, hát elbukott bizony a gyalázatos ész­
lével. kormánypárti és néppárti képviselők |an Per főrendezője, Kornis Perencz Tisza- 
mandátumára vonatkoznak. j Lökön, no meg a légynek sem vétő Kola

De mondhatná bárki, hogy ha a kirá ' János Dcbreczenben, kit tudvalevőleg nem 
ly: Kúria meg is semmisíti az erőszak és ;18 8Z ellenzék, hanem maga a főispán buk- 
vesztegetés alapján a megtámadott mandá- (tatolt el.
tumokat, még az esetben is marad bar- ------- ------------------ --------------------
minczhét kormánypárti képviselő, tehát a j -j ,, ..
százharminczezal több, mint ahány képvise- IclIIItOJí Ily Újulja.
ISnklvüSet Ä időszak* Ä' ,e,ik ,e az ö tiz «res

kéznek. Kiismerem, hogy ez a szazharmincz j dijtörvénynek a hátáig7'megszűnik.'Az "or'
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szág tanítói között mozgalom indnl. 
hogy a nyugdíjtörvény szabályozta" ! T*' 

vágya a magyar tanítóságnak az i Re8i 
gálati idejüket, mely jelenleg 4n ,°í? W- 
ditsok. * v Lv, rörj.

Több ízben kérték már a tan,'iái 
las- és közoktatási minisztort !! “ fa|' 
esküt tett és kinevezett állami , rnint 
laknak, adjak meg az állami nyuS^" 
a polgári iskolai tanítók kimuJiHk í8et

, S“ <l,mlék “• d”

««As r. s&w w.
szólítják f.l a tanitol.,. 
hívásban párhuzamba állítják helvzetiL ' 
katona tisztekével, a kiknek fiVÜ !'4 
emeltetett. zetoso fel-

L#y oly tanító — mondja * r_•«. kinek 300-400 forint fixese ía Vas 
anyagi gondokkal küzd s Így semmi pÜ 
nem teljesíthet kultur,nisszfót.' ben

... . fJ.e«u.lóbb a nagyszalontai tanitó-eeve
rS“ “ "■*«'«*-«2:

. ■ °[szággyülés elé memorandumot
SÄ‘,S‘“ “

A felhívás a következő:

És ma? . . . Gyula bátyám a tenger­
birtokból leginkább csak ezen a — saját 
szava szerint — ábrányi „homokszemen“ 
birtokos ; ámde ez a néhány százholdas gaz 
daság, ez a homokszem ma kincsetérö föld 
a melyből már idáig ötven hold van szak 1 
szerüleg kezelt fajszőlővel és szőlőiskolával 1 
beültetve, és pedig ez még csak a kezdet! 
• • • M°rt látom én, a hogy Gyula bátyám í 
bent van a „svung*-ba, betelcpiti még a 
birtok iingyobhroszót és a régi Buday ura­
dalmak jövedelmével vetekedni fog ez a — | 
homokszem . . . .Adja Isten ! Én mindig j 
szivbeli szeretettel, gyönyörűséggel látom, ha 
magyar fajtám iparkodik, ha magyar fajtám 
boldogul, mert a kié a föld, azé az ország, j

Midőn a nemesi ház udvarára behaj­
tottunk, akkor monda Gyula bátyám :

— Ez az én váram . .
Cseléd lakokkal, gazdasági épületekkel, 1 

kerítéssel és részben szölővessző garáddal 
körülvett hatalmas négyszög, melynek felső, i 
emelkedeltebb részén hívogat az úri lak ] 
Kívül, körül pedig az eleven szőlőültetvények ' 
melyek az idén is dús, kitűnő szüretet adtak í

ható párja kint a homokon, de még egyébb 
szőlőtermő vidéken is. Lovagolni lehetne 
benne. Fogalmam szerint, * mi bor ebbe a 
pinezébe beiefer, azzal igen számos és pe- 
ticzióval is támadható „tiszta“ képviselővá­
lasztást lehelne cselekedni.

Természetesen vacsora előtt még kós­
tolgattunk néhány korty bort; de leginkább 
a présházban ... A hol katonásan sora­
koznak a poczakos nagy hordók. Mindnyája 
egy faj bortól illatozik. Rixlingi ez a bor . 
Mar kiforrott javarésze és mi a lopóhegyről 
jóízű kortyokat szippantottnak a kedves po- 

1czaku hordókból ...
j. , Nemcsak mennyiségre; de minőségre 
is első helyen említhetők ezek a kétszeresen 
fajtájuknál és gazdájoknál fogva, nemes bo 
rok. Nem mint termelő, de fogyasztó szak 
erto állítom ezt, a kiben kezdett éledni 
a hit, élünk még vig napokat a bus, a ron 
gyos magyarföldön.

A vacsora után pedig különféle őrén- 
borokkal szórakoztunk .. . Oldódott a nyelv” 
A pillangó szárnyú emlékezések körül raj’ 
zották poharainkat. J

Felhívás a hazai Tanítósághoz I 
Mindenki igyekszik jövőjét anyagi te- 

! leiben biztosítani. A katonatisztek" évi 
dotacziója már felemeltetett, a lelkészek fiz? 
lesének 600 illetve 800 forintra kiegészítése 
folyamatba tétetett; a tisztviselők fizetés- 
javítása kilátásba helyeztetett s már nagy- 
ban dolgoznak a Belügyminisztériumban a 
törvényjavaslaton, mely hivatva lesz ré­
szükre jobb anyagi jövőt teremteni. Hát a 
tanítóság ügyét ki hordja szivén ? Mi ma­
gunk sem, a tanítóság hallgat mélyen.

Édes feleink! Ébredjünk fel lethargi- 
kus almunkból 1 - ?8.000 intelligens ember 
terüas szava bizonyára kellő sulylyal fair

már. A Buday vár bástyái, bevehetetlen sán-eziii ezek a szőlő ormók, mcíyeknek nedvdus 
vesszője oázist varázsolt a sivó homokbuez- 
kuk tetején . . .

'z én váram ! Vajha minél több 
magyarember, nemes ember használhatná 
őzt a szót oly értelemben, oly jelentőségesen 
mint Gyula bátya, u kinek még, a pislogó 
gyertyavilágnál, letekintettünk a homokos 
■ ,Hjb;1 épített, bámulatos szép és hatalmas 
T alakú pinczéjébe, amelynek aligha talal-

A zsalu nyílások között a felkelő nap 
sugaraival úgy integetett felénk, mintha csak 
piros selyem keszkenőből lettek volna ezek 
a sugarak. Orczáinkhoz törlődtek és ón ritka 
jó kedvvel ébredtem fel.
11 a Vk!á,I’an jártuk M a szölőtolepet 
Hajdan kard volt, ma metszőkós, kapa a 
légy ver. Dologra magyar atyámfiai. Ne 
csüggedjetek, no hadjátok magatokat. Visz- 
szaszerzitek még az elveszett földeket is. De 
óhajtanain, hogy a sivó homokra alapított

virulós szölőtelepcken széttekinthetnének, a 
munkát, a lelkesedést, a szeretet, a kitar­
tást illetőleg példát vennének a kövér föld­
jeikben elbizakodott atyánkfiái ... A biza­
lom újból ébredezni kezdett szivemben 
a nyíri nemesek homokos földjén.

Átkocsiztunk az úgynevezett Szent- 
György-Ábrányba is. Az ábrányi Eördöghök, 
a Kornélék innét származtak el abba az 
ingoványos világba, honnét, ha az öregje 
visszagondol rá, bizonyosan visszasír a 
lelkűk is arra a homokra . . . Mit beszélek 
homokról ? Kerül ott az aljban fekete föld 
is, rét is elég : sőt az árvizszabályoíó tár­
sulat még „panama-csatornát” is képes volt 
az ábrányi határban építeni . . . Miért, 
miért nem nevezték el ezt a silány, seké- 
lyes levezető csatornát „panama csatorná­
nak”, nem tudom, az azonban tény és való, 
hogy olyan rongyos a hídja, hogy a négy 
ló közül elől a lógósok e zökkenős helyen 
kettészakították a hámfát és Ferencz kocsis 
csakúgy gyeplővel kormányozta haza a fe­
ketéket.

Az ábrányi piaczou gyönyörű öreg 
ákáczok terjesztgetik az immáron levelüket 
hullajtott .ágaikat. Ez a piacz. Ezek az öreg 
úkáczfák nyáron igen gyönyörűek. Szép az 
is, valaha itt oláhok is laktak. Ma azok is 
magyarok. Azonban Lévy szomszéd „ipszi- 
lonnal” irja a nevét, miért ? Nem tudom. 
Ha csak a hires Zabulch megye jelen sor­
sát nein akarja csúfolni.

Az ünneplő ruhába öltözött népek pe­
dig hajadon fővel lépegettek ki a garádicssos
templomból . . ,
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»id a hol jogos és méltányos kérelme fe- 
fett dönteni fognak. Igazságos ügyünk mel­
let indítsunk országos mozgalmat ; hiszen 

lényünkkel nemcsak magunk s szeretett 
családunknak használunk, de közvetlenül 
4(jes hazánk tanügye elöbbrevitelének is je­
lentékeny szolgálatot teszünk. Éhes, elége­
detlen hadsereggel nem lehet csatát nyerni; 
oQQ__400 forintos fizetésű, folytonosan anya­
giakkal küzdő tanító kulturmissziót nem vé-
gezhct.

ime itt az alkalom I Sorakozzunk ! 
Egyik legégetőbb kérdésben nyugdíjügyünk 
rendezésénél kell szavunkat hallatni.

Kartársak ! Több fontos törvényjavaslat 
kerül az uj országgyűlés napirendjén tár­
gyalás alá, melyek közül minket, a hazai 
tanítóságot különös mértékben a tanítói 
nyugdíj törvény revisiója érdekel.

Minden rendelkezésünkre álló törvé­
nyes eszközzel hassunk oda tehát egyetem­
legesen, hogy ama javaslat, melyei a taní­
tók országos bizottsága egy memorandum 
alakjában a revisió érdekében a szakminisz­
ter úrhoz benyújtott, változás nélkül törvény­
erőre emelkedjék.

Nyerjük meg részünkre a hazafias sajtó 
nagybecsű pártfogás t!

Kérjük fel igazságos ügyünk szives 
támogatására az országgyűlési képviselő 
urakat!

Összetartás, vállvetett munka s a siker
bizlos.

Nagy-Szalonta, 1901. október hó. Ha­
zafias üdvözlettel a nagyszalontai tanító­
testület.

zetik ! Hiú óhajtás ! Szinte elfeledtem, hogy szágra, hogy itt örökéletet éljenek és babó- 
Béceben csakis olyan magyar lapokat olvas- raikon pihenhessék ki fáradalmaikat, 
gatnak — melyből az igazság és becsületes ! Axente Severu ugyanis ma a leiencz 
őszinteség szavait durva ollókkal kivagdal-1 József lovag rend keresztes vitéze és éven- 
ják. És épen ez az oka annak, hogy Becs-1 ként több ezer korona nyugdijat kap. 
ben a becsületes őszinteség és hamisítatlan E szerint ez az ur a világunk egyik
igazságszeretet 
fogalom.

mindmegannyi ismeretlen

A német vigéczek elárasztják Magyar- 
országot, mint a ragadozó éhes vadállatok 
az örizetlen karámot, melyben a jámbor bir-

legboldogabb embere, — mert mai napig is 
jutalomért és kitüntetésért gyűlölheti a ma­
gyar és ahelyett, hogy a legyilkoltakért ö 
fizetne vérdijat : — neki fizetnek a legyilkol­
tak ivadékai tiszteletdijat . . .

És mégis bűnt követ el az, aki aztmeri
kák a csendes butaság ösztönével gondatlanul mondani hogy: „Nem boldog a magyar, 
köröznek.

Reánk csakis annyiban visel gondot a 
bécsi kegy, amennyiben a szabad rablás 
igényei megkövetelik. Az osztrák szabad 
rablás ha nekünk nem tetszik és szót eme­
lünk ellene: — a szabadalmazott legyilkol- 
tatás veszedelmének tesszük ki magunkat. 
És minthogy elég gyávák vagyunk ezt is 
békén tűrni — Bécsben „Hü modjorom* és 
„Jó modjorom* a nevünk . . .

Ez az ország pedig csak annyiban a 
miauk, a mennyiben itt rabolnak [és gyilkol­
nak meg bennünket osztrák szomszédaink. 
Ez az ország tehát nekünk csak vesztőhe­
lyünk és nem hazánk. Hjha, hiába 1 régi 
dolog, hogy gyáva népnek nincs hazája 1

Kor és jellemrajzok.
(Dióhéjban.)

Oh vajha az én szavaimat meghalla­
nák Bécsben is, a honnan a magyart az el- 
züllés és tönkre jutás felé igazgatják és ve

Köztudomású dolog, hogy Axente Se 
veru - 1848—49 ben egy elve'emült rabló- 
gyilkos vezér volt . . .

Ha a felakasztott rablógyilkosok ezt a 
pokolban megtudnák, bizonyára egytől-egyig 
mind vissza szemtelenkednének Magyaror-

Apponyi Albert (gróf) elnöke lett a 
háznak, — nem azért, hogy ezáltal erejéhes 
és tehetségéhez méltó szolgálatot tegyen a 
hazának — óh nem ! — hanem azért, hogy 
kevésbé lehessen terhére a bécsi ingyenélő 
klikknek. Ha azonban gróf Apponyi olyan 
őszinte és becsületes magyar hazafi marad, 
mint a múltban volt — nem sok idő múlva 
alkalma nyílik a fö fő vezérszerepre is.

Csakhogy aztán köpönyeg forgatóvá 
ne törpüljön, mint a hogy ezt Horánszky 
uram már meg is cselekedte.

Mátyás király három restjéről az van 
megírva, hogy beleégtek egy házba, a nél­
kül, hogy fel keltek volna arról a vánkos­
ról, melyen henyéltek

Vájjon ha — a mitől az Isten őriz­
zen 1 — ki gyulna itt Debreczenben a vá­
rosháza, akadna-é a város restjei közt egy 
is, aki megszégyenítse a Mátyás király bol­
dog emlékezetű három restjét 1 ?

Publkriite.

Azután udvaroltunk — miért mondjam 
m azt, hogy viziteltünk — a gyönyörű fek- 
résü Dessewffy kúrián is, a mely kiemel 
;edü magaslaton fekszik és egy tőrzsökös, 
jompás magyar nemes Dessewffy Józsi ba­
jánk benne a gazda.

Nemes kuruezvér. Engem szeme, hom- 
oka, arcza, a nagy Dessewffyre, a 
aonvédtábornokra emlékeztetett, a ki vérta- 
auink között szinte a Haynau hóhérja által 
réreZ' tt el. A régi magyar családok őriz 
getnek ilyen emlékeket, ilyen ősöket is, noha 
ékíthetné őket a úgynevezett kamarás 
kulcs is.

Dussewffy Józsi bátyám az ő kúriáján, 
az ö lakályos magyar nemesi udvarházában 
szép családja környezetében, mindazonáltal 
mégis keserű humorával azokat a régi ku- 
ruezokat juttatja az eszembe, milyenek Rá­
kóczi Ferencz urunk kibujdoklása után él­
tek és a tárogató tiltott hangjai mellett ke­
seregtek! szép Magyarország sorsa fölött. Nem 
is csodáltam volna, ha a nemesi ház előtti 
völgyből kuruezi,tárogató rivalgott volna, A 
fegyvertarlón ott fényiéit a régi fringia, de 
gazdag könyvszekrény is ékeskedett mel­
lette, a falakon pedig régi családi képek . .

Aurél fiatal urain, a család egészséges 
arczu, délezeg fia pedig azt a lobogós inget, 
aranygombos mellényt, árvalányhajas Kos- 
suth-kalapot mutatta be nekem a másik 
szobában, a mely magyar díszben Aurél 
fiatal uram a mi káliói követünk, aranyszáju 
és szivü Mezössy Bélánk zászlóját hordozta 
a kerületben . . . Mezössy Bélának nem is 
akadt ellenjelöltje. A régi Szabolcs ura, pa­
rasztja kitartott mellette. Lobogó ingujjas

Aurél uram lóháton hordozta körül a kerü­
letben a kuruez Mezössy zászlót.

A Dessewffy udvarház úrnőjéről is a 
nagyasszonyokét megillető kedves hódolattal
_ emlékezem. Hisz ők nevelték a Rákóczi
kuruezait és a függetlenségi Desewffyeket.

— Henyje! Ezért tartson az ember 
drága pokróczot! Gyula bácsi sopánkodott 
igv, hogy az uj pokrócz az egyik négyes ló 
hátáról lecsúszott és a fekete lába alá 
került

Hm 1 Drága pokrócz. Józsi bácsi 
köhintett Így. Melyik ér többet a ló-e vagy
a pokrócz ? . ,

Knock a találó nyin viccznek az a 
Hübnerjc, hogy a Gyula bácsi lovait igen
megviselte a nyári munka.

— No ezt eltalálta, kohintott Gyula 
bácsi, a ki a maga részéről szinte nem 
szokott szóval adós maradni, aztán pedig a 
kedves helyről nevetve hajtottunk el.

— Isten áldja . . .

Vétkeznék, ha a Buday kúria nemes 
úrasszonyát említés nélkül hagynám Csak 
ott érzi magát jól a jövö-meno ember, hol 
kedves, őszinte és magyarosan szívélyes a 
háziasszony. A mi kedves háziasszonyunk 
ilyen volt, po npás magyar ebedet tálalt fel 
/fehér asztalra. Gyula bátya meg a borok 
irányában mesterkedett és méginkább meg­
indult az őszinte szónak az őrlős garatja . . 
És hogy teljes legyen az élvezet, a fekete 
kávéhoz bekopogtatott Bauer urain, a Buda- 
ábrátiy és a Buday ház udvari zsidója is. 
Lóvásár ügyben utazott Bauer ós ezenköz­
ben a szatmárrnegyci dúsgazdag és Józ

Gyuriként tréfás Jasztravszky földes úr­
ról, a reszegi-piskolti földosurról oly kró­
nikákat adott elő Buda -Ábrány zsidaja, 
hogy azokat megörökíteni érdemes lesz, 
mintahogy a regényíró érdekes, tanulságos 
alakot faraghatna az ilyen falusi zsidókról 
is, amilyenek Bauer barátom s társai . . . 
No de majd máskor.^

Zakatol ismét a vonat. Elhelyezkedtünk 
a ruganyos bördiványon. Egy igen kedves, 
világlátott úri emberrel utaztunk. A bírói 
karnak egyik dísze és maga is ábrányi föld- 
birtokos, a hol gyönyörű, a maga nemében 
páratlan parkot tart fel az ősi ház körül. 
És szóba került a szentgyörgy-ábrányi leg­
nagyobb, legfrisebb újság is. Gólyamadár 
szállott a szent-eyörgy-ábrányi grófi kastély 
tornyára. Gróf Szapáry György uram bájos, 
kedves, fiatal feleségének hozott egy erős, 
eleven Szapáry fiút a grófi család gólyája 
Szóba került, hogy van is most nagy öröm. 
a Szapáry György gróf urunk kastélyában . . . 
És mondá a mi kedves, nemes utitársunk.

- Született már minálunk máskor is 
gróf fiú. Majd száz ágyút sütöttek el a tisz­
teletére, mint a királyim születésekor szo­
kás. Mégis, most azt sem tudjuk, merre van 
a fiú ... Égy Vay gróf volt az , . . No de 
ezt a kis magyar grófot másként segíti az
Isten. . ,, . ..

Segítse is ! Én is azt kívánom, a ki a 
homokról, a nyíri nemesek egyik fészkéből 
felfrissülve, felelevenedve és a hangulat vi­
rágaitól koszoruzva tértem vissza a poros 
városba, a lomos Íróasztal mellé, a mely 
mellett a szabadságban sorvadozom.

nemes Portörő Kelemen

WWó't



NAPI HÍREK.
A Csokonai körből.

■eghivág. I nyitja, hogy ■ kereskedelmi és ipark
T. czimet és becses családját a függet- ' helytelenül lett ebbe az esetbe vonr amara 

lenségi kör 25 éves fennállásának emlékére! A „Politechnikai Szemle« októlT'i
sh.n „ /íal--------- - , . 0Der 15-iki.és dísz-zászlójának a felavatására folyó évi , , . . 0 1

. r, I . november hó 17-én, délelőtt fél 11 órakor| , . . ,.a roczeni „István* malom »én.
A Csokonai kot hagyományai 0<a „(forona“ Tendéglő dísztermében tartandó vásárlási ügyéből kifolyólag egy köziemé ^

liven november 17-én Csokonai Vitéz | cliszközgyülésre és ugyanaznap este ugyanott j bocsátott közre, melyet a „Magyar m6,i^ 
rtihály születési évforduló napján kezdi j 6 Órakor kezdetét veendő tánczvigalommal. czimü lap tegnapi száma átvévéii j°rsz^u
hív
Mihály születési éviorciuio napjan Kezai i ö órakor kezdetét veendő tánczvigalommal. czimü lap tegnapi
meg téli felolvasó üléseinek sorozatát, j egybekötött társasvacsorára ezennel meg 1 jegyzésekkel tálalt fel a‘közön'mBg 

17-611 délelöl‘ 11 k6z8,‘-
kalmából nagybecsű jóindulatába ajánljuk sun hazafiatlan eljárás vádjával illeti adeb 
tisztelettel vagyuuk Debreczen, 1901. no-jreczeni kereskedelmi és iparkamarát 
vomber hó. Nagy János, elnök. Kiss Andris.! Azt minden józan gondolkozó,", , 
penztárnok. Dr. Kocsir Gábor, titkár,: tudhatja hoirv a su ember
Az ünnepélyt rendező bizottság tagjai: Al-j - .’ y zeni kereskedelmi-
füldi Gábor, dr. Bakonyi Samu, id Bányai jes >Parkamarának semmi beleszólása nincs 
István, Csórián József, Deinjén Lajos, fia-;az István gőzmalom igazgatásába, s igy
|l^ Q t V I J Q Q ■ L1 y, ,1/1 — ,t n* 1 a O á .-x zl /\ * T f /xmI.a ■ T .1 . rxzi C '/ f \ K O W 1 A w A wv A —3 «11—-- »11

órakor ünnepélyes ülést tart a város­
háza nagytermében, melyen Géresi 
Kálmán, a kör elnöke, dr. Kardos 
Albert és Igmándy Miklós tartanak fel­
olvasásokat, a Petőfi dalegyletet s 
a főiskolai énekkart pedig ének-szá­
mokkal való közreműködésre kérték fel.

Most szombaton nov. 9-én d. u.: Joney Mi
ms, Herczegh Sándor, Horkai Lajos. I szóban levő vád ellen védekezni felesi 
Uós, Kecskés István, Kertész János, | is volna; de mivel a tisztelt szerkesztőig

...... . , - félremagyarázá-
Programm megallapitása S a titkárság j Tassy Miklós, Tóth Gergely, Vályi Nagy'sokra adjon alkalmat, ki kell jelentenünk 
helyettesekkel való betöltése fogja ké-! Gusztáv, Zong János. Délelőtt fél II órakor|hogy a debreezoni kereskedelmi és jp ’
pezm. i tarta,ndó díszközgyűlés sorrendje : 1 Hymnus j kamarának 

euekli : a közönség. 2. Llnöki megnyitó. 3.1 „ , semmi köze nincss es nem voltumiuiu I ii Vyjj i 1 j i io. um j Ti'« .

A Csokonai körnek egyik aleltlöke ! A kör 25 éves története, irta és felolvassa : I az * s van malom gépberendezésének meg-
Dobieczki Sándor, főtitkára Bakonyi d'1. Kocsár Gábor. 4. Ünnepi óda, irta és j rendelési ügyéhez, minélfogva önként érte»
Samu. és titkára Benedek János u»ya- ísaaval-ia: dr. Király Péter. 5. Karének, elő-1 tödik, hogy a „hazafiatlan eljárás* vádja 
nis tudvalevőleg országgyűlési képvise-Äda tu'u,?^8 Äit,?" I vagy tájékozatlanságból, vagy roszakaratból
lökké választattak s a két titkár ezen tartja :\Vagy J."8. Szózat, énekli": a közönség! kerult a »M»«yarország« czikkébe. 
uj tisztségeikkel járó elfoglaltságaikra sí A „Korona“ vendéglőse kiszolgálása mellett 
távol létüket igénylő uj kötelességeikre a »Korona« dísztermében este pontbun 6 
való utalással lemondott, s most i,e„' °rakor társas-vacsora. Egy teríték ára egy 
lyettesitesükröl kell gondolkozni. - “®'nél.*r® 2 kopona- A jegy - mely a 
Értesülésünk szerint Dr. Gulyás István vacsora alatt átadandó. - E nélkül a bta- 
löiskolai s Dr. Kardos Albert löreális-: kett asztalhoz ülni tilos. Tánczvigalomhoz 
kólái tanárok — a Csokonai Kör vál. | pénztárnyitás pontban 8 órakor. Kik a tár- 
tagjai — vannak kiszemelve uj titká- i sasvacsorán részt nem vesznek 1 koronás 
j.okll| : vigalmi jegyet kötelesek váltani. Jegyek vált-

í halók a függetlenségi kör helyiségében és a 
Érdeklődéssel nézünk a kör ez évi; táeczvigalomkor este a pénztárnál. j

működése elé, a mely bizonyára méltó f !adja ki’ a ki a debroczeni kereskedelmi és
folytatása lesz az eddigi munkásság- Papp Elek 3 !ÖlamÍVeléSÜgyÍ-bÍZOttSág 'Parkamaránál fogalmazói minőségben alk.l-
nak. tagja.

Mik voltak az indokok, melyek az „Ist­
ván“ malmot arra késztették, hogy gép- 
berendezési szükségletét külföldön rendelje 
meg, nem a kamara feladata megismertetni 
a közönséggel; hegy azonban az „István* 
malom ellen írott czikk keletkezésére nézve 
tájékozva legyen a t. olvasó, tel kell emlí­
teni, hogy a „Politechnikai Szemle« czimü 
folyóiratot, mely a kirohanást először in­
tézte, ugyanaz a Szterényi Bertalan

mazva volt, de a kit megtartott fegyelmi 
vizsgálat alapján a kamara közgyűlése 1896- 
ban elcsapott, a ki az első debreczeni ta­
karékpénztár ellen is anonym feljelentést tett 

az egyes szak bi- a pénzügyminiszternél jövedéki kihágás czi- 
mén, amiért a debreczeni kir. törvényszék 
el is Ítélte, s a ki mindezeknélfogva mindéi 
alkalmat, sőt a legcsékelyebb vonatkozást,

A debreczeni függetlenségi kör jnbilenma. Az országgyűlési képviselők mun- 
ri , ! kaköre nemcsak a Házban való szó-
Debrcezen város egyedüli, puritán ha- j „oldásra, de föIeD

zai.as szellemben szervezett társasköre, a ! zottságolíba való szorgalmas munkál- 
függetlenség, kor, - mely fennállása óla.kodásra terjed. Ezek a bizottságok ké-
inrndig nemes hévvel és őszinte buzgalom-|8zitik elö a törvényeket s Így nagy
m,i. -óvetett osztályrészt magának minden j feladat tárul ezekre, ügy is igyekeztek !a jelen esetben azt, hogy az „István* mi1 
iaz«i hth íiiggetlonsúgi mozgalomba .!. Nemes j összeállítani ezeket a szakbizottságo-1 l°m igazgatója egyszersmind a ktimaraal-

jH t u<i ábáva mindtíii lomlallan magyarra hat, hogy a megfelelő szakerök meg- elnöke — felhasználni igyekszik arra,'
e tusi oen, az ijuságia pedig felemelően í találják hivatáskörüket. Lapunk keddi bősz haragját a kamarával éreztesse, 

es gyujtoan hatott A Jövőben még nagyobb j számában közöltük a debreczeni s a 
us meg olhatarozóbb feladat vár ezen egye- köze, esö vidéki képviselők elhelyező-
m! 7’ ~r ‘i ,m yD . ,yára, , épcn ugy sét az egyes bizottságokba ; kimaradt) Dr s A r v á r v Gvnl i Debreczen
megfog felelni, mint a múltban meg- azonban hidósitásimkhól punn iri0v Ur- b » r v d r Y Gyula Debreczen
Idolt. I , . uósiUsunkból Papp Elek I város tisztiföorvosa városunk egészség-

j nádudvari képviselő ur, kit partja ja- ügyéről a következő jelentést terjesz-
vaslatara az orszaggvulés a földmive- ..  su™

hogy

Debreczen város egészségügye.

Kedves kötelességet teljesítünk tehát,! va
a mikor lapunkban a hazafias és romlatlan | lésügyi bizottságba választott be. Papp 
magyar társadalomhoz fordulunk és buzgó : Elek ugy is mint okleveles mérnök, 
részvételre hívjuk fel u közönséget, azon ubry is, mint elméleti és gyakorlati
szép us magasztos ünnepély fényének eme­
lésére — melyet a debreczeni függetlenségi 
kör a „Korona“ vendéglő dísztermében f. 
november hónap 17-ik napján meg fog tar­
tani — és a melyen a kör 25 éves emlék­
ünnepélyén újonnan készített díszes lobo­
góját kibontja, - felszeutdi. Az, ünnepélyre 
kibocsátandó meghívó a következőkép hang­
zik :

mezőgazda sok hasznos szolgálatot 
tett már hazánknak e téren is, bizo­
nyára méltán fűzhetünk reményt újabb 
szakbizottsági működéséhez is.

Nyilatkozat az István-malom gépvásárlása 
ügyében.

Megjegyzés nélkül közöljük az alábbi, 
i illetékes helyről vett sorokat, mely bizo-

tette a közigazgatósági bizottság ülése 
elé : „A közegészségi viszonyok októ­
ber hóban kedvezőtlenebbek voltak, 
mint az ezt megelőző hónapban, a 
mennyiben a heveny fertőző kóresetek 
száma emelkedett. A megbetegedések 
leginkább a légzőszervek hurutos bán- 
tahnaiból és torokgyuladásból állottak. 
Heveny fertőző betegségek közziil a 
vörheny, kanyaró, hasi hagymáz, ron­
csoló loroklob. hökhurut, és bárány- 
himlő esetek, szórványosan észlelteitek. 
Vörhenyben nyolez, hasihagyniázban
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1901. november 7. ÜEBRECZ EN fii
három, roncsoló toroklobb és torok­
gyíkban egy-egy haláleset fordult clö.

Bebreczen telefon összeköttetései.
Mint már jeleztük is Debreczenböl már 

lehet érintkezni a Magyarországi telefon 
állomásokkal. Debreczenböl összesen nyolcz 
vanket várossal lehet összeköttetést kapni.
Itt közöljük a városok nevét: Arad, Balaton- 
Földvár. Balta, Békásmegyer, Bia, Bicske, 
Bruck Újfalu tábor, Budaörs, Budafok, Buda 
koszi, Budapest, B.-post 10. (Lipótm.) Csömör. 
Cziokola, Dévény-Ujfalu, Diószeg, Dunakeszi, 
Eger, Ercsi, Erzsébetfalva, Esztergom, Fehér- 
templom, Fiume, Gödöllő, Gönyő. Gyalu, 
Gyömrö, Gyöngyös, Győr, Hatvan, llódmezö- 
Vásárhely, Kassa, Kecskemét, Kismarton. 
Kispest, Kolozsvár, Komarom, Marton- 
vasar, ’ Mátyásföld, Mezó Telegd, Miskolcz, 
Mono’r, Nagybecskerek, Nagy-Kanizsa, Nagy- 
Kikinda, Nag kovácsi, Nagyvárad, Nemet 
keresztül', Nyíregyháza, Paiics, Pan csóva, 
Pesthidegkut, Pilisszántó, Pócsmegyer-Leányf. 
Pezsony, Rákospalota, Rákos-Szent-Mihály, 
Semse, Siófok, Sopron, Solymár, Soroksár, 
Sóskút, Szabadka, Szeged, Székes-Fejérvár, 
Szent-Kndre, Pestm., Szentlörincz, Szentes 
Szolnok, Szombathely, Taksony, Tata, Te­
mesvár, Tólény, Törökbálint, Újvidék, Vá­
rasd, Vecsés, Versecz, Zágráb, Zombor.

Bezárt iskola
Ur. Sárváry Gyula tiszti főorvos 

jelentést tett a polgármesteri hivatal­
nak arról, hogy Teleky-utezai elemi 
fiúiskola tanulói között kanyaró meg­
betegedési esetek fordultak elő. A tisz- 
tiföorvos emiatt az iskola bezárását 
hozta javaslatba. A polgármesteri hi 
vatal elrendelte tehát, hogy a Teleky- 
utezai elemi fiúiskola első, második és 
harmadik osztályaiban a tanítást be­
szüntessék és a szokásos utón a fer­
tőtlenítést is hajtsák végre.

Tisza István gróf a főszemlél •
A tartalékos tisztek ellenőrzési főszem­

léjén Kolozsvárott jelentkezett Tisza István 
gróf is, aki tartalékos huszárfőhadnagy. A 
szemlét Pulkovits altábornagy tartotta a lisz­
tek fölött, kiknek sorában, igy olvastuk egy 
kolozsvári újságban, szélről állott egy ele­
gáns, arisztokrata kinézésű huszárfőhadnagy 
forgós csákósan, kártus az atilláján. Az al­

tábornagy hozzá került legkésőbb :
— A főhadnagy ur melyik ezredhez 

tartozik ? kérdezte Palkovics
— A debreczeni 2-ilt honvéd huszár 

ezrednél szolgálok — hangzott a felelet.
— És melyik ezred keretében volt 

azelőtt ?
— A 16 os cs. és kir. huszároknál 

voltam önkéntes.
— Neve ?
— Gróf Tisza István 1
Az altábornagy kissé meglepődött, mi­

kor megtudta, hogy egy miniszterjelölttel 
diskurál, de aztán folytatta a kórdezöskö- 
dést:

— Nemde most Geszten vannak ?
— Nőm, családommal együtt Gsány 

ban időzünk 1
Evvel véget ért a kerületi parancsnok 

és Tisza István gróf purparléja, moly egy­
ben be is fejezte a szemlét.

Betörők a Vargakertben.
Tegnap éjjel betörök jártak a Var­

gakertben. Ezúttal nem a pajtáknak, 
hanem a pajták mellett levő apró- 
marha ólaknak mentek neki, ezeket 
törték fel s hordták ki belőle a szár­
nyasokat. — Rothmann Dávid ottani 
korcsmárosnak is tizenkét hízott libá­
ját vittek el. A betörést, mint az eddigi 
rendőri nyomozat mutatja, valószínű­
leg kóbor czigányok követték el, aki 
két most üldözőbe vett a rendőrség.

A dandárnok veszedelme.
Tegnap két kocsi karambola teremtett 

egy kis zenebonát az utczán, amelyben 
csupán a szerencsés véletlennek tudható be, 
hogy veszedelmessé nem vált Kaffka Ignácz 
dandár parancsnokra, a dandárparancsnok 
bérkocsin haladt, mikor a kocsinak szembe 
hajtott Halasi Sándor, az Eperjesi Imre 
ujföldi lakos kocsisa. A vizsgálat fogja ki­
deríteni, hogy történt, elég az hozzá, hogy 
a Halasi Sándor szekáFe neki ment a bér­
kocsinak : a szekér rudja összetörte a bér­
kocsis lámpáját s a kocsin ülő dandárpa­
rancsnok mellett egyenesen a hátülés pár­
nájába fúródott. A karambolnak szemtanúja 
volt a poszton álló rendőr is, aki jelentést 
tett a-, esetről s a rendőrség tegnap már 
megindította a hivatalos, eljárást a gondat 
lan kocs s ellen.

A tanító {egyelni joga.
Ma, midőn a tanító és tanítvány 

közötti fegyelmi viszonyról sok szó 
esik, érdekesnek tartjuk följegyezni, 
hogy a kir. Kúria legutóbbi időben 
egymás után három esetben jelentette 

,ki, hogy a tanító házi fegyelmi joga 
j tanítványával szemben, mint a btk. 
§-a szerinti büntethetőséget kizáró ok 
csak akkor forog fenn, ha a tanító a 
házi fegyelem jogával vissza nem élt. 
Tehát a bíróságoknak esetről- 
esetre hivatása megállapítani, 
vájjon a tanító nem alapos ok nél­
kül, nem a kellő halárok túllépésével 
ejtett c könnyű testi sértést tanítvá­
nyán — A Kúria legújabb álláspontja 
szerint tehát a btk. 113. §-át (amely 
szerint a házi fegyelem jogának gya 
korlása közben elkövetett könnyű testi 
sértés vétsége nem büntethető csak) 
a legszűkebb határok között alkalmaz­
hatjuk.

A debreczeni kerékpáros-egyesület közgyűlése.
Beküldetett: A Dobreczeni Kerékpáros 

Egyesület folyó hó 6-iki rendkívü l közgyu- 
léso a tagok nlapsznbályszerü szám.>an meg 
nem jelenése miatt sikerrel meg tartható 
nem volt, miért is a folyó hó 10-ik napjá 
nnk d u. 3 órájára ugyan csak az Angol- 
királynő fehér termébe kitűzött újabb rend­
kívüli közgyűlés a megjelenő tagok szamara 
való tekintet nélkül határozni fog a kitűzött 
tárgy a Debreczeni Torna-egylettel való 
egyesülés felett. Erre az újabb közgyűlésre 
az egyesület alapító, működő és pártoló 
tagjainak, a tárgv fontosságánál fogva minél 
teljesebb számban való megjelenése kéretik. 

I Laszgallnor, elnök.

Hymen rózsalánczait
az elmúlt hó során 47 pár vette fel. 
Ezek közül 21 pár ev. ref. vallásu, 1 
pár ág. ev. vallásu, 7 pár róna. kath,
5 pár izraelita, 12 pár vegyes.

A mérnöki hivatal szörnyszülöttje.
A mérnöki hivatal szörnyszülöttje, a 

Simonl'fy utczai uj piacztérre tervezett kínai 
falépitése abba marad. A jog és pénzügyi 
bizottság nem kívánván a várost egy per 
bizonytalan esélyeinek kitenni, a fal építését 
beszüntetni javasolta. A szörnyszülött a 
teknöbo fulladt.

x
Gyermekek telruháxása.

A Dréher sörcsarnokban székelő Pol­
gári asztaltársaság szombaton, e hó 9-én 
este 9 órakor 12 iskolás gyermeket (vallás, 
felekezeti különbség nélkül) felfog ruházni és 
a vendéglős, asztáltársasági gazda pedig 
ugyanezen alkalommal megvendégeli a ki­
csikéket. Ez ünnepélyes aktusra a polgári 
asztaltársaság t. tagjait meghívja az elnökség. 
Dicsérjük ezt a jótékonyságot, mely elös- 
rnerést érdemel, de nem e különös és hely­
telen a kicsinyeket a kocsmában vendé­
gelni?

Megugrott a katonaság elől.
A cziframonduros élet akárhány 

legénynek veszi el a kedvét, mikor 
emberül meg kell szolgálni a lénung- 
ért. Ámde Hadady Ferdinánd még 
bele se kóstolt a komisz prófuntba, 
már se volt Ínyére a katonai élet. Be 
kellett volna rukkolnia s e helyett 
másfelé járta a világot, amig az illeté­
kes tényezők megtudták, hogy hol jár 
és befogták a czifra monduros élet­
hez. Tegnap átadták a rendőrségnek, 
hogy felügyelete alatt legyen addig, a 
a inig katonáék elérkezettnek látják 
az időt, hogy rárakják a czakkund- 
pakkot.

A búrok harczidala.
— A .Süd Afrika* czimü lapból.

A burok földjén vészharang 
Sivitva csendül át,
S fegyverre szólít ősz apát, 
Fiút és unokát.
A Vál melléki földeken,
Hol átcsapott az idegen,
A burok népe vérben áll, 
Szabadság, vagy halál !

Angol szuronytól csillanik 
Erdő, mező, berek,
Véres csatára fel tehát,
Ti bátor emberek!
Ó búr apáknak gyermeki, 
Vessétek végét már neki! 
Vértől dagadjon hát a Vál: 
Szabadság vagy halál!
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Csokonai születésnapján.
Nemcsak a Csokonai-kör, de a főisko­

lai Magyar Irodalmi Önképzőtársulat is lel­
kesen késiülödik november 17-dik napjának, 
Csokonai születésnapjának a megünneplé­
sére. Az ünnepi megnyitó beszédet Feren- 
czy Gyula tanár tartja és elszavalják a 
Gyökossy Endre pályanyertes ódáját.

ás olasz borok beözönlése.
A fiumei kikötőben, mint nekünk onnan 

jelentik, körülbelöl százötvenezer hektoliter 
olaszbor fekszik, a dalmácziai borok készle­
tét pedig ugyanott körülbelül ötvenezer hektó- 
liter becsülik. Koloszális ez a készlet azért 
mert üzletre nincs remény. Ha forgalomra 
bármily csekély kilátásuk volna is az óla 
szoknak, tízszer akkora kvantumot zúdíthat 
nának a fiumei mólókba. Fölösleges részle­
teznünk, hogy ezek az eladatlanul heverő 
készletek is rsilyen káros visszahatással van­
nak a magyar bortermelésre, illetőleg a 
magyar borok értékesítésére. Mert ezeket a 
készleteket a spekuláczió arra használja, 
hogy a magyar bor árát még a mostaninál 
is lejebb szorítsa. Épp ezért a magyar gaz­
dák már türelmetlenül várják a megváltó 
pillanatot, amely az olasz borvámklauzulától 
megszabadítson bennünket. Annál veszedel­
mesebb a helyzet most, mert Franeziország 
ts fogyasztó piaczokat keres értékesitetlen 
óriás borkészletének s azt követeli a mo­
narchiától, hogy az olasz borvámklauzulához 
hasonló kedvezményt adjon neki. Akkor pe­
dig akár mesterséges filokszera-telepeket is 
létesíthetünk a magyar szőlő kipusztitására.

Táncz estély.
Schaf jónevü és ösmert táneztanitó 

f. hó 9 dikón, szombaton este 8 órakor, 
táneztanitása bevégzése alkalmából „bezáró 
tánczestólyt* rendez a Korona-táncz terem­
ben. Belópti-dij személyenként 1 korona. Uj 
tánezfolyam a polgár ifjak részére folyó hó 
Il ikén, hétlön nyílik meg.

Szüreti ünnep a szövetkezet szőlőtelepén.
A dobreczeni szőlőtermelő szövetkezet 

ma délben szüreti ünnepet illetőleg mulatsá­
got rendezett. Az ünnepen és az ebéden az 
igazgatóság tagjai és meghívott vendégek 
vettek részt. Az „ezerjónak* dicső mulltjáru 
vidította a kedélyeket.

1J01. november 7

Or. lókainé Pozsonyban,
Míg a budapesti cziukoslapok egyrésze 

azt hireszteli, hogy dr. Jókai Mórné Nagy 
Bella a legfényesebb művészi sikereket aratta 
a pozsonyi színpadon első ven légszereplé­
sével, addig a Budapesti Hírlap Pozsonyba 
kiküldött tudósítója a vendégszereplés sike­
rére vonatkozólag egyebek közt ezt irta.

Vidéki vendégszereplését Jókai Mórné 
ma este kezdi meg a pozsonyi színházban. 
Voss Hikárd Éva grófné czimii érzelgős és 
divatját múlt színmüvének czimszerepét mu­
tatta be és kedvéért Pozsony közönsége 
impozáns sokaságban jött a színházba. Jó- 
kainé nem érdektelen jelenség a színpadon. 
Alakja, hangja a nagy művészi föladatokkal 
fáradó tragikáé, föllépése pedig méltóságos 
és parancsoló, a belső tűz vagy a szív me­
legsége azonban ritkán sugárzik belőle. Leg­
többször mintha valami jeges kéreg takarná 
egész dikezióját és csak ritkán tör elő e 
kéreg alul az emberi érzés igazi hangja. A 
gyakorlat talán elolvasztaná ezt a hideg­
séget és akkor jobban megismernénk mind­
azt, a mi ebben az öntudatos és energikus 
asszouyban lakozik. A pozsonyiak érdeklőd­
tek szereplése iránt ; tartózkodóan fogadták, 
bár virágot, kihívást és tapsot kapott. A kö­
zönség egész este nem tudott felmelegedni. 
Sőt az ezután köveik ezt tludvariatlan tüntetés, 
a diákhelyről származott piszegések és füty- 
työk még inkább megzavarták a közönség 
nyomott hangulatát Azért ismételten hang­
súlyozzuk, illetlenség és tapintatlanság a 
Jókai nevét igy ezégérezni, Ha Jókaidét 
akarják ünnepelni, ám jó, de a volt kezdő, 
íuezat színésznő ne kapkodjon olyan ba­
bérokért. melyre mint művésznő nem érde­
mes, melyet mint csak a Jókai felesége erő­
szakolhat ki. Éz az igazság. Nem tehetünk 
róla, hogy ily kellemetlen.

Szabad Hajéi.

szőr.)

SZÍNHÁZ.

A hét műsora
Csütörtökön : Kis szökevény, operett ; 
Pénteken : Zaza, színmű (először) ; 
Szombaton : Zaza, színmű, (másodszor). 
Vasárnap délután : Tartalékos férj ; 
Esto : San-Toy, angol tánezoperett (elő-

Hélfőn, San-T oy, (másodszor.)

(A kis mama)
Félház nézte végig tegnap este Meil- 

hac és Halévy ismeretes vigjátékát, pedig 
úgy a darab, mint az előadás telt házat is 
megérdemelt volna. A darab minden izében 
modern s mégis igazi költészet, ragyogó 
humor tölti meg. Meséje alig van. Valentin 
zeneszerző, müvészotének élve, a világgal 
épen nem ismerős, ezért aztán bolondabb 
nál-bolondabb szerelmi kalandokba gabalyo- 
dik, mig végre tudatára ébred, hogy ő tu 
lajdonképpen a „kis mamát“ szereti, akit 
aztán el is vesz. Bonyodalom alig van, az 
érdeklődés mégis le vau kötve. Leköti azt 
a társalgás művészete, melynek fömestere a 
falusi ártatlanságában megkapó kedvességü

a ki minden szerepéi, még a le<?ki„hk l 
is gondosan kidolgozza. Most is 
ez rajta. Az egyoldalú gondolkozás^ ^ ‘ 
szerzőt, aki egyedül művészetének é1' T 
nek környezetével szemben akarata v 
van; aki gyermekes és falusiasán naiv élet 
felfogásával szépén megtudja egyeztetni 
párisi szalonok rafinériáit; aki a bamh 
Ságig együgyű és folytonosan ügyetlenül ha-' 
zudozik, de alapjában véve mégis igen keá 
vés és szeretetreméltó fiú : a zeneszerzőt* 
mondom, Tanay kitűnő alakításban mulatt, 
be, - csak talán kissé erősen színezett 
epen úgy. mint a szintén kiváló Szathrnárí 
a Daoulas báró szerepében. Az ő bárói! 
rendkívül tetszést aratott túlzása daczára 
is, és pedig méltán. Hiába, a tehetség és 
tanulmány mindig hódit s Szathmáry iáié 
kában ez a kettő ezúttal is kitűnt; a túl­
zásban is jóizlésről tanúskodva ’ Kedves 
Henriette volt Takács Mariska; jó, mint 
mindig, a szerelmes bárónő szerepében Kiss 
Irén, a ki telesirt zsebkendőit ajándékozta 
Valentinunk, mint szerelme tanult; pompás 
kamkaturát rajzolt a polgármester szerepé­
ben Nagy Gyula s élénken bizonyította be 
ama — sajnos — mindenütt tapasztalt igaz­
ságot : parva sapientia regitur mundus. Sar- 
kadt, Szabó Irma. Nagy Gyuláné picziny 
szerepeikben kitünően járultak hozzá az össz­
hanghoz. Egyszóval a tegnapi este minden­
képen sikerült ; sok ilyet kívánunk úgy az 
igazgatónak, mint a színházlátogató kö­
zönségnek.

Fényes színtársulat.
A Nagyváradból Sass Edejeles kollegánk 

kiváló lapjából vesszük át ezt az érdekes 
színházi hirt:

A szegedi színház uj direktora Janovics 
Jenő, a vidéki színészet egyik legkitűnőbb, 
legképzettebb tagja, fényes társulattal vonul 
be Szegedre, olyan fényes társulattal, hogy 
ahhoz igazán gratulálhatunk a szegedieknek. 
A kitűnő névsor egy nagyon érdekes ese­
ményt is foglal magában; Góczy Istvánnak, 
a jeles népszínműírónak elszerződése a sze­
gedi színházhoz. Első tekintetre valami ko­
mor hattere van ennek a dolognak, Géczy 
István, akit iu fővárosban népszínműveiért 
Tóth Ede után emlegettek, aki darabjaival 
oly nagy sikereket ért el, akiről mindenki 
azt hitte, hogy tolla erejével a kis vidéki 
színpadról már feljutott a Parnasszusra; 
most odahagyja a fővárost, elfeledett habá­
rainak vál akozó ízlésű világát és elmegy a 
csöndes tiszaparti metropolisba. Nem töp­
rengünk itt azon, hogy a magyar iró nehéz 
küzdelme, fizetetlen pályája, legtöbbször há-n- _____ i; , . ", 1 . ----------- o" I Kuzueime, uzeieuen paryaja, iegiouuszuv u«-

L ' 68 ,H™tte gondos Ibuiansággal fizetett munkája, mennyiben volt
J az ,‘í eru. ’ tündöklő hu- osztályrésze a Gyimesi vadvirág, a Sárdi

mór mely a torzkepekben lüktet, mely ne- - - - - • ■
vettetni, karrikaturázni tud anélkül, hogy a 
közönség nemtelenebb indulatainak felkor­
bácsolására sprekulálna, — mint a többiek 
ma csaknem mindannyian.

Az előadás a debreczeni színpad leg­
sikerültebb előadásai közé tartozott, ügy az 
egyes szerepek megjátszása, mint az össz- 
játék kevés kívánni valót hagyott fenn. A 
czimszerepben F á i Flóra mutatott be gon­
dos alakítást, tanulmányt; fárasztó szere­
pét mindvégig egyenlő kedvvel és gonddal 
játszotta s bár az ő egyéniségét jellemző 
monotoniát egészen levetkezni még most 
sem tudta, méltán kapta a tapsokat.

A közönség kivált akkor mutatta ki 
gondos játéka iránti elismerését, mikor da­
lát megismételtette. Kitűnő partnere volt 
Tanay a Valentin mester szerepében. Rég­
óta tudjuk és valljuk, hogy ő egyike a ma­
gyar színpad legintelligensebb színészeinek

ház. A fekete rigó, Az ördög mátkája, Az 
anyaföld, stb. népszínmű szerzőjének. Bizo­
nyára jó helye lesz az alföldi rónaság rom­
latlan levegőjében, a színtiszta szivü embe­
rek hálás körében, amely akkor sem feledné 
el Géczy István érdemeit, ha az ő múzsája 
inár nem is csapongana oly elevenen, mint 
akkor amikor őt felfedezték Géczy István 
népszínmű rendezőnek komüuikó után, nem 
hallgathatjuk el azokat a kalandos részlete­
ket, melyek az ő szerződtetését megelőzték 
s amelyeket a szegedi színház igazgatója a 
nyilvánosságnak szánva elmondott a szegedi 
újságírók előtt: Géczy István havonként öt­
ven forinttal dotált tagja a Népszínháznak.

Ebből azonban szinte hihetetlen csak 
húsz forintot „élvezhetett*. Ebből kellett a 
családját eltartani. Természetes, hogy ih’en 
körülmények közölt a hajdani babórerdőt a 
nyomor tövisei váltották fel. A házbérét sem 
tudta kifizetni, és mi tagadás benne, már-

.« • * ■ _ • .*• ■, „ ... ,i • .* ,V * . ..I* v •" ' , Y* "*•'»*’ '■
' * * * ‘ iK' A . ■* f >',
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már 0tt állott, hogy kiteszik az utczára, 
Géczy a ki nagyon régi családból való, a 
mikor a fővárosba ment fel, magával vitte 
egyetlen örökségét, egy kis tulipántos ládát1 
abban őrizte régi Írásait. Legutóbb ismét 
szorongatott helyzetében ezen írások között 
kutatott és fölfedezte, hogy a kis tulipántos 
ládának rejtett fiókja van. Amikor felnyitvtta 
huszonnégy darab nehéz ezüstkanalat talált 
benne. Ennyi a romantika. A próza az, hogy 
Géczy István hetven forintot kapott a régi 
ereklyékért és igy menekült meg a házbér-
veszed elemtől-

Talán ez az inczidens késztette elhatá­
rozó lépésére a népszinműirót, aki most a 
szegedi színház tagja. Az uj szegedi társulat 
listája a következő :

Dr. Janovics Jenő : igazgató, Herényi 
Miklós igazgatói megbízott, föpénztáros. Pász­
tor János : gazdasági főnök Lázár Ödön : 
titkár, Lubrincz Julia : drámai anya (Kassa) 
Kiss Irén : vígjátéki anya (Debreczen) Lang 
Etel: operett komika (Budapest, Magyar 
Színház). Sugár Aranka : koloratur-prima­
donna és népszínmű énekesnő (Temesvár), 
Feledi Boriska : subrett (Miskolcz). Aradi 
Aranka: énekesnő (Kecskemét), Zoltán Olga 
segéd énekesnő (Arad), Jesko Ariadne : 
szende (Micseitöl.) Várnay Paula: társalgá­
si színésznő (Szeged.) Vlasszák Vilma: ope­
raénekesnő (Budapest, M. kir. operaház) 
Bihari Ákos: hősszerelmes (Budapest, Vig 
ízinház) Havas Jenő Urai szerelmes, László 
Gyula : bonvivant (Arad), Fényén Mór : jel 
lemapaszinész (Arad) Árkossy Vilmos : bari* 
tonista (Arad).; Rubos Árpád: natnrburs 
(Arad), Mezey Mihály tonorisla (Kolozsvár). 
Krasznay Andor : szalonkomikus (N-Várad.), 
(Leövey Leó operettbuffó (Temesvár), Ifj. 
Sági Zsigmond : segédszinész (Kolozsvár) 
Vauk István : segédkomikus (M-Várad.) Sár- 
közy Alajos : segéd baritonista. Pataki József 
segéd-apaszinész, Mányai Zsigmond opera- 
baritonista. (Budapest M. kir. operaház.) Ja- 
novics Jenő dr. intrikus.

Megegyezésre jutott továbbá az igaz­
gató Vendrei Ferencczel, a Vhszinház tag­
jával, ki a kedélyes apa szerepkörét fogja 
betölteni.

D E B R E C Z

rajzaival.) Irodalom és Művészet, Képtalány 
stb. rendes rovatok. Előfizetési ára negyed­
évre 4 kor. a Politikai Újdonságokkal és 
Világkrónikával együtt 6 kori

CSARNOK.
Csak óvatosan.

A fogadóteremben kellemes meleg ho­
nolt és a vázákban friss virágok illatoztak, 
a tanácsosné azonban nem tűzött fel virá­
got és a mint a következmények mutatták, 
ez úttal is igaza volt, mert a taaácsos ur 
beiéptekor egy pompás Maréchal-Niel rózsát 
nyújtott át neki, a mihez most alkalmas 
hely volt a mellén, a hova tűzte — a mit 
különben amúgy is megtett tolna Ha az 
ember orrán egy fekete szemölcs van ren 
desen az az édes kényszerűség áll elő, 
hogy azt látni kell, — elég közel van. A 
tanácsosné nagyon ügyesnek mutatta magát 
a szép rózsa feltüzése közben, ez ugyan

(Elbeszélés: Groller Baldnht-tól.)
Fordította: Ifj. Ho lläüder György. » a/.c^ iu/.ou iciiu*.cu — —• j —

Diliinger kerületi főnök által adott nem volt olyan közel, de mivel ő különben 
nagy vacsorán Perwanger tanácsos volt oly se v°b rövidlátó, nagyon jól csinálta, 
szerencsés, hogy a szép Polling kormány- ■ “ »Tudja On, szép asszony *, kezdte
tanácsosné szomszédja és lovagja lehetett.; a tanácsos ur, miután kényelmesen elhe- 
Nagyon jól mulattak egymással és a búcsú-! lyezkedett egy karszékben a kilyha mellett, 
kézcsóknál úgy találták, hogy mindkettőjük-i »hogy az egész idő alatt Önre gondoltam 
nek van még valami mondani valójuk.

— „Látogasson meg alkalmilag, ta 
nácsos ur“, monda a szép asszony. A ta­
nácsos ur udvariasan meghajtotta magát, 
mire ő nagysága szeretetreméltó! ag hozzá­
tette : „Ugye nem sokára ?“ Még egyszer 
kezet csókolt és a második vasárnap déli 
12 órakor, — mert a legközelebbi vasárnap 
a kerületi főnöknél kellett a köteles látoga­
tást lerónia — belépőit a tanácsosáéhoz.
Ehhez a látogatáshoz minden ellenszenve 
daczára frakkot öltött, ámbár sokáig gon-, 
dolkozott, hogy szalonkabát nem lenne éppen nyen vagyunk, 
úgy elég. 1 " en C'un 20 7*8.-

A kormánytanácsosné is kiöltözött erre „Az en leányom u.
az alkalomra. Karjai és válla hires szépek! . „Elvégezte tanulmányait; a p nz- 
voltak cs mégis érdemelték hírüket, ezért I ügyigazgatósagnal helyeztem^ el; ott szépén 
hát nem is volt oka. hogy karjait és vállát | haladni. Anyai öröksége 
ne mutassa. A fekete kivágott ruha, mely . u „Alexandrine atyai örökségévé egy
arra volt szánva, hogy a szép tagok el ne | sltT®“ — . . ... *legyenek rejtve egyik első bécsi „Salon“ | “ -Több lesz, mint amennyi elég. És
müve volt. 0 nagysága tehát mutathatta: aztán, tanácsosáé asszonyom, itt vagyunk 
magit és ha ke,lemos* teltsége nem is a j még m, ,sl Tehat Ön igazán gondola ? 
kora ifjúság ismertető jele volt, annak a ! j “ »Él1 megvagyok róla győződve 
czélnab hogy a szemléiének kellemes [át-; tudniillik, természetesen ha - magatol ér- 
ványt nyújtson s egy j.l szabott ruhát tisz | tetódik csak akkor ha -
tességesen ki töltsön — tökéletesen eledet »Igen, akkor. De eppen ez gy
St pisze orrocskája még mindig pikáns j kérdés Kényszer,ten, nőm akarom a leá 
volt és élénk ekete szemei erős ellentét- nyomat. .. .  ................. .—..

A tanácsosné barátságosan mosolygott, 
de nem szólt egy szót se. Nem is volt arra 
semmi mondani való, előbb hagyta, hogy 
közelebb jöjjön.

„Tudja Ön“, — folytatá a tanácsnok — 
„hogy nekünk még valami megbeszélni va­
lónk van ?“

— „Tudom, még pedig — azt hiszem 
— fontos dolgok. “

— „Úgy van, örömmel látom, hogy 
megértjük egymást.“

— „Azt hiszem, teljesen egy vélemé-

IB0DAL0H.
A Vasárnapi Újság

nov. 3-iki száma 25 képpel s a következő 
tartalommal jelent meg : Gr. Apponyi Al­
bert, Marczali Henriktől (arczképpel és kéz­
irat! hasonmással.) Apponyi elnöksége. Kői 
temények : N ilt sir előtt, Dalmady Győző­
től ; A segesvári csatatéren, Szalay Károly­
iéi ; Hosszú ut, Dömötör Páltól. Regény- 
tár : Az uj hajtások. Regény, irta Gyár 
mathy Zsigáné (Goró Lajos rajzaival.) A 
jövő világából. Fantasztikus regény. Irta j

volt és élénk ekete szemei erős ellentét 
ben álltak szőke hajához, melynek fénylő 
aranysárgasága a rossz idők daczára

— „És a mi Rudolfra vonatkozik, 
egész biztosan tudom, hogy ő nem hagyná

aranysárgasága a rossz mos uuoza"* inagát kén»SZCritcui ! Ha szegény feleségem
sí - ä ’.n ."ÄcSb ,s:'»««ft - *,obb“ **•bimi"

lel behintve j
Perwanger tanácsos urnák természete­

sen mar több dolga volt az ezüsttel, egy 
előre ugyan meg csak fekete szakállábán. A 
fején az egész más volt! Ott nem lehetne 
egy fehér szálat sem találni, jja, igen ha 
tudni illik kihullott most és még daczára 
minden meghívásnak és csalogatásnak nem 
nőtt még újra ki. Itt nem lehetett egyebet 
csinálni, mint állandóan egy kis sapkát kéz­
nél tartani, mert nagyon kellemetlen olyan 
tulmagas homlokkal járkálni. Minden szellő 1 
kellemetlenül érintette és parókát csak nemjovo világából. Kaniasztltms regény, ina i ----------------- -- * KAHnM. _nin,Aelonszkij N„ oroszból ford. Hinbrozovics! tesz fel az ember; az cgosz t ódolás volna

Dezső (képekkel.) A menház. Életkép. Irta : és az egyen, h'““« ml
Szives Bcla. Nevezetes sorok és temetkező j még mindig meg J ' „
helyek (képekkel.) A temetőben. (Goró raj-! tanácsosabb: parókát hordán vagy szógy 
zaival.) A licjjasfalvai honvédemlék (keppel.) > nét nyíltan íor am - ■ ‘ ra «zintá
Petőfi ereklyék, gyűjti es közli Kéri Gyula.< Perwanger tanácsos ur ez t0 J‘ am^n “ 
Vörösmarty Béla a kúria másodelnöke (arc- el magát daczára m'"de ,pr‘^^amnak a 
képpel.) Gr. Széchenyi Pál (arczképpel.) miket inkább meg se. teremtett volna az 
Az országgyűlés megnyitása (képekkel Góró I Ur Isten.

mint én.“
— Mellőlem pedig a férfi hiányzik, a 

ki tanácsolva és segítve állna oldalamnál és 
Alexandrine-val szemben érvényt tudna sze­
rezni atyai tekintélyének !“

— „Ó, tanácsosné asszonyom, a mit 
itt mi tervelünk tisztára asszonyi munka. 
Biztos vagyok benne, akár meg is esküd­
hetem rá, hogy én itt valami ostobaságot, 
vagy szerencsétlenséget fogok e követni “

— „Igen, ha a dolog nehezen megy, 
hát jobb egészen abbahagyni.“

— „Mit gondol, Nagysád ?“
— „Azt gondolom, hogy, ha a fiatal 

embernek nagyon sok rábeszélés kéne* —
— „Arról szó sem lehet. A kegyed 

leánya rendkívül csinos s mindenki boldog­
nak s irigylésre méltónak tartja magát, aki 
megkaphatja, akár ki légyen is. De ezek a 
mai fiatal emberek — hisz tudja On milye­
nek.“

Kolyt köv.
a Iiiüguy ima« ~~ ___________________  ______ —----------------------------------------------- 1 »r • r l

HÄUER BERTALAN „Angol királynő“ vendéglőjében
Minden pénteken

H a 1 e s t é
Játszik : Rácz Károly zenekara

— Színház után friss ételek.

Minden szombaton

v * Vadestéiy
és erdélyi Bableves.

játszik : Magyart Testv. zenekara. 
Figyelmes kiszolgálás ........... —
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mmmmmm ruhafestő és tisztitő intézete
Debreczen, Széchenyi-utcza 42-lk az.
Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul 

8C" festetnek és tisztittatnak, ^

Bejárat az ntczáról.
APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

i~loín erz nyerhető rövid időn
Uclj Iloa a j,jres ^Hajdúság

pedrő" használata által. Egy doboz40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, Talaminí a készítő GrÓSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Ebesi artézi viz ijjgj
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
r a k t ár: Piacz-u. 7. sz.

azonnali átvételre 
fiiszeriizlet lehetőleg 

pálinka méréssel. Czitn a kiadóhivatalban.

Van szerencsénk a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és bélésárukkal 

dúsan felszereltük.
A Kunz József és Társa czégtöl 

átvett árukat pedig

Kerestetik
i£í

322

Az Istvángőznialom társul at
GYÁR 1 M ÁN'YAIX SK

ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. ápr. hó 18 An Bpesten tartott ál 
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. l én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü 

» . aprószemíi
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt
3. Zsemleliszt
4. Elsőr. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt
6. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

7Vt , „ II.
8. Takarmány!.

11. Finom korpa zsákkal
11- » » zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nélkül 
A zsákok sulytartalma, teljsulyt tiszta súlynak véve 
A. B. 0—6 számig Hr ,
7. és 8. sz. 86 kilo
íj io 70 kiló

~ n v 1 r\r\i 50 kilóDeboczen, I90l. nov. 7.

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai.

29.40
28.40 
28 40
27.60 
26.80
25.80
25.40
24.60
23.80
21.40
18.80
11.60 
8.60 
8.20 
8.20 
7.80 
7.

Rohamosé gépek gyára
Krauss és Társa Becs,

XVIII., Wahringergnrtel 53. sz.
A legnagyobb és legrégibb gyár e szakmában Ausz- 
tria-Magyarországban, elvállal teljes mosóda beren­
dezéseket és |gállit felelőség mellett a legszolidabb 

,.V- kivitelben.

Gőz mosógépet
elismert legjobb rendsze-

Bangorló gépet
legjobb szerkezettel 28 

írttól feljebb.

Vinczelléri áliáit"
keres oly egyén, ki tapasztalatait ura­
dalmi tel- pék körül, de az utóbbi 10 
évben saját telepítésében szerezte • 
nemkevésbé jártas szőlő és faojtások- 
ban ; továbbá pincze kezelés és gaz- 
dálkodásban is nagy jártassággal bir 
Józan és tiszta erkölcséről valamint a 
múltja úgy a jövője is bizonyságot fog 

tenni.
Állását újévig, esetleg márczius 

1 tg bármely időben elfoglalhatja. Igé­
nyei szerények.

Megkeresést kér a lapkiaiióhiva-
talba.

Szőlővesszö eladás.
A Gr. Dégenfeld József és Dr. Balkányi 

Miklós urak tulajdonát képező Erzsébet 
szölőtelepről mely az idén már holdanként 
átlag 40 hectoliter! meghaladó termést 
adott, az alábbi kitűnő minőségű

szőlőiressző készlet
őszi szállításra nagyon olcsón eladó és pedig:
I. sima borszőlővesszők ezrenként 5koronáért:
1. olasz rizling...................... 150000 darab
2. kövidinka........................... 100000 .
3. ezerjó................................. 100000 ,
4. kadarka ........................... 100000 ,
5. nagyburgundi .... 100000 »
6. oportó.................................... 50000 ,

Centrifugai (körforgó)17. zöld szilvám......................... 50000 „
mosoeénet. z.m,i jj_ sjma cgem0ge gzőlővesízők ezrenként 8

koronáért :
1. passatutti........................... 10000 darab
2. piros chasselas .... 25000 >
3. fehérchasselas .... 25000 ,
m. gyökeres borszőlővenzők ezrenként 20 

koronáért:
ugyanazon fajok .ól, mint a 
sima, mintegy 100000 darab

IV. gyökerei csemege szőlővenzők ezrenként 
25 koronáért:

. . . 50000 darab 
. . . 50000 darab

. , ■ " — mosógépet, zajtalan, kézi
28írttól felIS 6s gÖ?'l£bb140 frttó1

A legjobb
rnhafacsaró-gépet
minden nagyságban 14 frttól 

feljebb.

Vasaló .
Ö5 frttól feljebb.

Nyomatott Hoffmann óe

Kimerítő árjegyzékeket kívánatra ingyen 
és kérmentve.

1. piros chasselas
2. fehér „

Az utalványok naponként d. e. 9~MJl 
válthatók ki az Erzsébet szőlőtelep irodája-
hun Debreczenben Kossuth ntcza 32.

KronoviU tiinyvnyomdtjtbu, D.br««„, , rö,„sU,.l
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